

# 来黄土高原养羊，这位澳大利亚人图什么？

“

我的技术可以帮助当地改变现状。不是我选择了甘肃，而是甘肃选择了我。

在环县，我看到了中国政府是如何鼓励养殖户发展肉羊产业，让养殖户通过肉羊养殖脱贫致富的。我深深感受到，中国正在创造人类历史的奇迹，而我的日常工作，也将成为这项伟大工程的一部分。我能够为中国脱贫攻坚事业出一份力，深感荣幸。

在环县的每一个脚印，都是我人生最荣耀的一页。

本报记者张文静、郭刚、程楠

相知无远近，万里尚为邻。打开戴维德·奥斯本的朋友圈，在中国偏僻小山村养羊、育种的文字、照片和视频是他记录最多的内容。

这位澳大利亚肉羊制种技术专家，先后十余次来到甘肃省庆阳市环县，通过技术帮扶，为当地引进国际先进的肉羊繁育技术，推动肉羊产业快速发展，助力群众脱贫增收。

去年10月，戴维德克服重重困难，想方设法买到了来中国的机票，终抵环县，又开启了近半年的技术指导工作。他说，帮助中国老百姓让自己找到了生命的意义。

## 虽相隔万里 但目标一致

为了让老百姓笑得更灿烂

2019年11月20日，在甘肃省外国专家“敦煌奖”颁奖会上，记者第一次见到了戴维德。当天，他被授予“敦煌奖”。“敦煌奖”是甘肃省人民政府为表彰对甘肃建设和发展做出突出贡献的外国专家而设的荣誉奖项。

领奖时，他的发言很朴实，但令人印象深刻。他说：“我走访过许多国家，也去过很多养殖农场，但从来没有看到像甘肃这样如此大力度的投入。我希望通过自己的努力，将先进技术引入甘肃肉羊产业，改良品种，提升效益。”

甘肃省人民政府写给戴维德的颁奖词这样说：“他不但助力甘肃脱贫攻坚和经济社会发展，而且架起了甘肃与世界交流合作的桥梁，帮助培养了大量优秀人才。”

这位年近六旬的澳大利亚人为何能得到甘肃省高度认可？经过多次采访和沟通，记者渐渐了解和熟悉了这位“洋专家”，也深深感动于他的坚持与付出。

戴维德曾任澳大利亚胚胎移植协会主席，是国际肉羊制种领域的知名专家。他在澳大利亚、美国等国家从事羊场生产与经营管理已有30余年。

2017年4月，在甘肃省外国专家局引智项目支持下，他首次来到甘肃省，在金昌市、武威市、兰州市和庆阳市等地，调研肉羊产业发展，并参加肉羊产业国际技术研讨会。

讲起人工授精、胚胎移植和肉羊繁育技术，戴维德像个孩子一样眉飞色舞。他现在的合作伙伴、甘肃庆环肉羊制种有限公司总经理李国智回忆当时的情景，仍旧用“震撼”来形容。“他的讲解充满激情，观点新颖，完全吸引了我们。我当时想，这位头发花白的老头精神真好。”

那时，李国智决定，想办法将戴维德作为技术专家引进到他的企业。可他也担忧，“戴维德看不上”。因为企业不是在繁华的大城市，而是地处偏僻的环县山城乡。那里经济相对落后，生态环境脆弱，满目尽是沟壑纵横的黄土高坡。

“成就成，不成就拉倒。”李国智安慰自己。研讨后，他第一时间向戴维德表达了自己的敬意，希望他能助力甘肃肉羊产业发展。听完李国智的介绍，戴维德爽快地答应了。他说自己深切感受到了甘肃肉羊产业对于世界先进技术的渴求，并且明确表示，他愿意



上图：雪后山路结冰打滑，戴维德·奥斯本步行去羊舍。

左图：戴维德·奥斯本和员工在羊舍工作。

右图：戴维德·奥斯本在实验室筛选药品。

均为本报记者 张文静摄



尽力协调引进世界上这一领域内更多的技术资源，与环县“结缘”，携手发展。

戴维德过去中国大大小小的养殖企业，也深入到养殖户家中。他注意到，由于缺乏技术，企业和养殖户抗风险能力较差。中国正在帮助贫困地区摆脱贫困，发展养殖业是其中一项重要举措。他认为，自己的技术可以帮助环县养殖产业更好发展，自己也能在中国创造更多价值。

2018年8月，在甘肃省科技厅等部门协调下，戴维德作为引进专家，被聘为庆环公司技术总监，由此开启了他在环县的技术扶贫工作。

“因为我和Peter（李国智英文名）有共同的愿望，就是通过我们的技术，创造更多价值，提高老百姓的经济效益，帮助他们摆脱贫困。”戴维德告诉记者。

## 教会技术 留下感动

创造价值成就彼此

按照相关规定，养殖场选址要远离河流、饮用水源和村庄。庆环公司的羊场就建在了环县山城乡八里铺村——一个“前不着村、后不着店”的山谷平地上。虽符合建设标准，但也为日常工作增加了不少麻烦。

羊场距离县城有一个多小时车程，遇到雨雪天气，出行便成了难题。2019年12月，羊场员工将为母羊实施人工授精。所有母羊提前14天经过放栏、撤栏、注射激素等一系列处理，只剩下腹腔镜输精环节。但计划授精当天早晨，持续了一夜的大雪覆盖了通往羊场的山路。

这可难住了戴维德。他在县城参加完会议，要赶回羊场实施人工授精。如果他赶不到，前半个月的工作就白忙活了。而雪后山路结冰打滑，汽车开

不上去。戴维德建议同行人员，干脆步行上山。

零下十几摄氏度，寒风凛冽。大雪封山，满目白茫茫一片。戴维德和同行人员一路踏雪而行，走了近十公里的蜿蜒山路，最终赶到羊场。当满身冰雪像个“圣诞老人”的他气喘吁吁地站在羊场大门口时，李国智和全体工作人员列队迎接。当天，他们完成了100多只母羊的人工授精。

“他快60岁了，在这样的极端天气下，徒步近十公里山路，这种精神着实令人感动。”李国智说，对待工作，戴维德“丁是丁，卯是卯”，甚至在外人看来这个老外“不好说话”，是个“倔老头”。

戴维德的倔强，记者也“领教”了一番。2020年12月，记者从甘肃省兰州市驱车向东出发，行进200公里后，天空便扑簌簌地飘起了大片雪花。气温骤降，路面结冰，行进的道路异常艰难。小心翼翼继续前行300公里后，记者一行于当天夜里抵达环县县城。但戴维德还在50公里外的八里铺村羊场工作。

经过两天的焦急等待，雪终于化了，山路得以通行。当记者见到戴维德时，他已在羊场工作了一个多月。吃住都在山上，中途没有下山。当天，大雪覆盖了整个山头，天气极其寒冷。但他像往常一样穿梭于各羊舍之间，全身心投入，进行肉羊膘情体况评估等各项工作。就在记者好不容易见到戴维德准备采访时，他却向记者摆了摆手，示意拒绝，因为他在忙工作。

约4个小时后，戴维德从羊舍走出来，放下工具箱，脱掉专业防护服，踩了踩沾满了雪的鞋子，用手随意整理了一下凌乱又花白的头发，走过来热情地向记者打招呼，“你们现在可以问任何你们感兴趣的问题。”随后，他大步走进了实验室。

李国智说：“优质良种基因大幅提升了肉羊产肉能力，提高了养殖经济

效益。有了他的技术，我们每年可向全县输送肉羊良种1万只，推动优良肉基因向产业快速扩散。”

“环县养殖户对肉羊养殖技术的渴求，让我感觉到作为一个技术工作者的重要性，这是我能发挥人生最大价值的地方。”戴维德一边整理药品，一边云淡风轻地回答。

环县有上千年的养羊历史，但老百姓的养殖方式和发达国家相比差距大。戴维德发现，环县的肉羊产肉量不够多，养殖户的经济效益难以提升，而且当地没有相关人才可以直接实施腹腔镜输精手术，制种技术较落后。

戴维德说：“我的技术可以帮助当地改变现状。不是我选择了甘肃，而是甘肃选择了我。”他一方面利用自己多年来积累的资源，从澳大利亚、英国等国家引进顶级专家和良种肉羊冻精，服务环县羊产业，另一方面手把手地为当地技术人员示范讲解人工授精技术。

戴维德服务的三个羊场分布在山城、甜水、演武等乡镇。环县山大沟深，山路难走费时。从县城出发到演武乡，虽只有110公里，但每天来回路途就要花费好几个小时。为了腾出更多时间工作，戴维德和外国专家就住在乡里一家小招待所。一周内，他们奔波在这三个乡镇，为1200只羊完成了配种。这群经过腹腔镜人工授精的羊群，受胎率高达88%以上。经过良种杂交后，本地母羊后代的产肉能力提升了10%以上。优良基因的传播为环县创造的社会效益将超过5000万元。

将先进的技术传播到中国贫困地区是戴维德始终坚持的方向。新冠肺炎疫情发生初期，他克服困难，成功从澳大利亚引进良种冻精8000头份，种羊75只，为环县肉羊良种群建设奠定了基础。

李国智说：“优质良种基因大幅提升了肉羊产肉能力，提高了养殖经济

效益。有了他的技术，我们每年可向全县输送肉羊良种1万只，推动优良肉基因向产业快速扩散。”

## 同吃同住 从国外背药品 “倔老头”会过日子

戴维德在环县的名气可不小，关于他的故事也很多。采访中，当地扶贫办、畜牧兽医局等部门人提起他，纷纷竖起大拇指。

“从来没有见过一个老外能在农村工作这么长时间。”

“他的技术确实先进，我们之前都没有见过。”

“听说他还为了帮企业节约开支，能省就省，毫不含糊。”

……

李国智说，能省就省，可是“倔老头”的一贯作风。每次来中国，戴维德总是携带超重的大包小包，里面有工作所需的各种设施设备和药品。有些药品虽然在中国能买到，但成本要高一倍。为了节约成本，戴维德甚至发动其他外国专家，来中国时都要填满各自的行李箱，里面装的肯定是和羊有关的物品。他还从印度找到售价更便宜的显微镜，自己付款寄到中国供项目使用。

戴维德说这是举手之劳。环县肉羊制种产业就是一棵幼苗，需要大家呵护成长。每一个环节的工作都需要做好、做细、做精。

“倔老头”不仅会“过日子”，而且特别会鼓励人。碍于语言，羊场的员工和他交流时有点“不好意思”。为了调动大家积极性，上培训课时，他会将从澳大利亚带来的小礼物送给大家，鼓励大家和他交流互动。为了便于开展工作，他还建了微信群，随时解答大家遇到的技术难题。

环县秦团庄乡南掌堡子村村民董志瑞在羊场务工。跟着戴维德，潜移默

化中，他也学会了科学养殖。“以前咱是‘土养法’，来到这里学了很多，外国专家给我们讲了好多，怎么喂、喂多少都能学得到。”

山家乡乡长拓娟很佩服戴维德。她说，戴维德和员工同吃同住，在羊场“挑灯夜战”，这种忘我精神非常难得。他的到来帮助山城乡提高了生产效率，改善了养殖效益，更给大家提振了产业发展信心。

截至目前，通过戴维德引进并落地的技术包括腹腔镜输精技术、精准孕检技术、羔羊培育技术、冻精生产技术、胚胎生产与移植技术。

在羊场，戴维德和员工披星戴月，早出晚归，同吃同住，奋战在技术扶贫第一线，为技术员精心示范每一例种羊腹腔镜输精手术，并反复提醒大家注意操作要点。为了培养人才，他还专门携带了教学用的腹腔镜。手术时他看到的母羊体内情景，学员可通过另一个镜头观察到他的操作，以此提高学习效率。

李国智介绍，戴维德已累计为全县培养了12名可独立操作腹腔镜人工授精等核心技术的人才。在疫情发生初期外国专家无法到达环县情况下，他培养的本土技术骨干发挥了重要作用。

庆环公司技术员田永强是戴维德手把手教出来的徒弟。虽然他们语言不通，但通过手势及翻译软件也能心有灵犀。戴维德喜欢聪明好学的小田，因为教会了他，就等于教会了更多人。田永强说，从老师的身上，他学到的不仅仅是技术，更多的是一种脚踏实地、甘于奉献的精神。

戴维德认为，他的技术在环县羊产业里发挥的效益将是最高的，他的人生价值也会因此得到最大程度的发挥。他找到了生命的意义，那就是“创造价值”。在他看来，中国共产党广大党员的帮助为他“创造价值”按下了“快进键”。“中国共产党使成千上万人摆脱贫穷的想法与做法是无与伦比的，这是世界上最伟大的成就之一。”

在这位外国友人看来，中国共产党具有强大的执行能力，有协调各方的能力和水平。李国智的制种基地在短时间内建成正是得益于中国共产党的执行力，而戴维德亲眼见证了这一切。

在环县政府提供的建设补贴和良种补贴等优惠政策支持下，李国智所在企业在一年多的时间内，就成长为甘肃独一家的集肉羊制种、科技研发、人才培养等为一体的肉羊技术集成综合示范基地。“中国速度”令戴维德佩服不已。

“我身边有很多党员，他们乐于助人，非常友善。他们给我提供了任何我需要的资源、信息和帮助。我在环县的工作获得了极大支持。我在世界很多地方工作过，但我认为中国政府帮助群众脱贫致富的做法是非凡的。中国共产党在脱贫方面的工作是不可思议的。”戴维德说。

甘肃省科学技术厅引进国外智力管理处介绍，过去两年多，戴维德来到环县十余次，协助企业引进了20多名来自澳大利亚、英国等国专家，在环县从事肉羊饲养、营养、健康管理等方面工作。

戴维德说：“在环县我看到了中国政府是如何鼓励养殖户发展肉羊产业，让养殖户通过肉羊养殖脱贫致富的。我深深感受到，中国政府为了脱贫攻坚，投入了巨大的财力、物力去帮助贫困户，令人感到暖心。我能够为中国脱贫攻坚事业出一份力，深感荣幸。”

戴维德已将中国作为自己的第二故乡。他说，“环县和甘肃就像我的第二故乡。我在这里有很多好朋友、好兄弟。我还会在这里工作、生活很多年。我将继续尽我所能帮助这里的老百姓奔小康。”

如今，环县已成为甘肃省肉羊良种供种基地，甘肃肉羊养殖进入新阶段，正在朝“好种造好羊，好草喂好羊，好羊产好肉，好肉卖好价”目标一路前行。

“中国共产党创造条件让处于贫困状态的老百姓脱贫，过上更好的日子。”戴维德感触良多，“我打心底里觉得，中国正在创造人类历史的奇迹，而我的日常工作，也将成为这项伟大工程的一部分。在环县大地上的每一个脚印，都是我人生最荣耀的一页。”